

не только приспособлением к профессиональной среде, но и сохранением самостоятельности, дающей возможности оценивать и преобразовывать элементы рабочей ситуации.

Процесс адаптации состоит из четырёх периодов. Первый – подписание трудового договора и получение первичной информации о предприятии, второй – расширение круга знакомых, третий – членство в коллективе, четвёртый – участие в общественной жизни коллектива и продвижение.

В заключение стоит отметить, что законодательство о труде Республики Беларусь и изданные на его основе локальные нормативные акты предусматривают большой арсенал адаптационных мер, применяемых производственными коллективами и организациями. Успешное решение проблемы адаптации специалистов на производстве требует серьёзной методической и организационной работы. Успех возможен только при планировании и координации работы в масштабах всей организации

УДК 316.356.2

ПISКУНОВА О. И., студентка

Научный руководитель **ЧИКИНДИН М. А.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ

Одна из центральных проблем XXI века - развитие института семьи. Неблагополучные, неполные семьи и поздние сроки создания семьи – основные тенденции, характерные для западных семей. Иная ситуация наблюдается на Востоке. Здесь женщина по-прежнему воспринимается как хранительница домашнего очага, как мать и хозяйка. Во многом это связано с большим почитанием традиций на Востоке, нежели чем на Западе. На Западе женщины, получив равноправие, в большинстве случаев выбирают карьерный рост, а не семью и детей, что и объясняет позднее вступление в брак, характерное для западного образа жизни.

Основными проблемами, с которыми сталкиваются люди в процессе планирования полноценной семьи, являются следующие: совместное проживание (гражданский брак), которое отрицательно сказывается на традиционном понимании семьи; страх ответственности; непонимание обязанностей, которые накладывает семья; карьера и негативное восприятие семейных ценностей. Большой вред традиционной семье наносят также однополые браки. На сегодняшний момент однополые браки разрешены в 18 странах мира. Эти и многие другие явления отрицательно сказываются на становлении и развитии социального института семьи.

Теперь мы подробнее остановимся на основных аргументах, выдвигаемых «за» и «против» семейной жизни. Как показали исследования, основными аргументами, доказывающими необходимость создания семьи, являются следующие: любовь между двумя людьми; традиция создавать семью; решение жилищных, финансовых, бытовых вопросов; желание иметь детей; боязнь одиночества; удовлетворение естественных сексуальных потребностей. Основные аргументы «против» семейной жизни: потеря свободы и зависимость от партнера; материальные трудности; боязнь проблем, вызываемых семейной жизнью; неудачная попытка создать семью у знакомых, родственников. В большинстве своем именно последняя причина является наиболее актуальной, и

отрицательный пример, стоящий перед глазами, во многом сковывает желание молодых людей создать семью.

Таким образом, мы видим, что проблема создания семьи актуальна в наше время. Существует множество аргументов «за» и «против» создания семьи. Семейная жизнь – очень сложный и ответственный процесс, и, прежде чем решиться на это, каждый человек должен проанализировать ситуацию и задать самому себе три вопроса: «Чего я хочу?», «Чего боюсь?», «Что я теряю и что приобретаю, выбирая этот вариант?».

УДК 338.5

ПОГНОЕВСКАЯ И.В., студентка

Научный руководитель **БАБЫНИНА Г.М.**, доцент

Бобруйский филиал УО «Белорусский государственный экономический университет», г. Бобруйск, Республика Беларусь

ДОБАВЛЕННАЯ СТОИМОСТЬ – ИСТОЧНИК ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

В практике стран с рыночной экономикой наиболее часто используют четыре показателя финансового характера: прибыль; рентабельность активов; остаточную прибыль; экономическую добавленную стоимость. Как свидетельствует практика западных компаний, применение показателя экономической добавленной стоимости для измерения результатов финансовой деятельности позволило: сократить затраты; более эффективно использовать активы; сохранить капитал; повысить производительность труда; улучшить качество обслуживания клиентов. Добавленная стоимость является источником экономического роста и формирования дохода собственников организации, работников, государства. Добавленная стоимость по организации исчисляется по всем осуществляемым видам экономической деятельности: объем производства продукции в отпускных ценах за вычетом начисленных налогов и сборов из выручки минус материальные затраты и прочие затраты, состоящие из арендной платы, представительских расходов и услуг других организаций. Добавленная стоимость на одного работающего ОАО «Легпромразвитие» за 2013 год составила 57,6 млн р., по республике данный показатель составил 100,6 млн р., Могилевская область -80,2 млн р. На стадии распределения добавленная стоимость разделяется на располагаемый доход и начисленные доходы к выплатам. Цель анализа заключается в том, чтобы показать влияние составляющих ее элементов на финансовое состояние предприятия. Структура добавленной стоимости ОАО «Легпромразвитие»,%: оплата труда-6,01, налоги-85,5, проценты за кредит - 0,04, амортизация ОС и НА-1,23, пророст собственного капитала - 6,92.

Из данных видно, что 85,8% всех начислений приходится на налоги. В распоряжении предприятия остается около 7% дохода. Для увеличения темпов роста добавленной стоимости ОАО «Легпромразвитие» необходимо важную роль отвести повышению эффективного использования сырья, топлива и материалов, как наиболее значимых составляющих снижения себестоимости, роста объемов выпуска продукции и продаж. Расчеты показывают, что снижение материальных затрат в среднем на 1 % обеспечивает прирост валовой добавленной стоимости в размере 0,3 %.